

POKROK ZÁPADA.

TÝDENNÍK POLITICKÝ, POUČNÝ A ZÁBAVNÝ.

Ročník VII.

Omaha, Nebraska, dne 31. července 1878.

Číslo 133

ZPRÁVY ZAHNANICNÉ

OBSAZENÍ BOSNY.

V pondělí konečně po dlouhém vyjednávání překročilo Rakousko hranice Bosny, bez vzájemného odporu, vydávaje dříve následující prohlášení v tiskových listech: Rakouské přichází co přítel, aby konse učinil s tím, čímž po mnoha letech nepokojována byla Bosna, Hercegovina a hranice Rakouska. Císař Frant. Josef nemohá dále poblížiti na úterpi krajin těchto, kde náleží a nepokoje panovaly, kde vláda semě nebyla mocna pokoje sjednati a nouze a bída klepala na hranicích jeho státu. Císař proto opozoril srasky Evropy na vaše postavení a rada národů rozhodla, že Rakousko má navrátiti vám dlouho postrádaný mír a blahobyt. Sultan odevzdává vás v ochranu svého mocného přítele, císaře. Voje rakouské přichází mír, ne válku. Budou chrániti všechny, utiskovati nikoho. Dosavadní zvyky a obyčeje budou ctěny. Příjmy pouličky budou pouze k potřebám země. Dlužné daně nebudou požadovány.

DROBNÉ ZPRÁVY.

Rusové obsadili hlavní postavení kolem Samenu. Úřady ruské ujistily Forta, že garda císařská vsedne na loď a ostatní vojsko Ruské odlehne od Cahiradu, jakmile pevnost a přístav Varoa se vzdá.

Z Bukurešti se oznamuje, že v Srbsku jest značná strana, kteráž vidouce že nebylo docíleno připojení Bosny, přeje výslovně, aby Srbsko připojeno bylo raději k Rakousku, než aby zůstalo nepatrným státem.

"Golos" praví, že Rusko vyjednává s Rothildama o půjčku 400 mil. rublů, na 5 procent za 85.

Z Londýna se oznamuje, že Lariziané v Batumi hodlají vzdorovati obsazení přístavu toho Ruskem.

Setník Green, Američan, který spolu s gen. Gurko překročil Balkán, obdržel řád sv. Vladimira.

Besarabie bude Rusku formálně odstoupena v srpnu.

Všechny velmoči schválily již smlouvu berlínskou.

Do Vídně došla zpráva, že smlouva berlínská způsobila veliký nepokoj mezi Bulhary v Rusmeli, kteří tam převládají. Tak zvaný všebulharský výbor sestoupil se v Drinopol, kterýž vzal si za úkol agitovati o sjednocení Bulharska. Výbor ten oznámil sestoupení své vyslanci ruskému v Cahiradě, Aksakovi, vůdci panslavistické propagandy v Moskvě a carevni.

Řecko se dosud s Tureckem ne dohodlo o upravení hranic a nepochybně bude musit evropská komise zakročiti.

Dne 24. t. m. oslovil ministr Ristič Skupštinu a pravil, že Srbsko dosáhlo více než sousedě jeho a že nebylo možno větších ústupků od velmoči docílit bez nebezpečí stráty všeho.

Jitřen v Itálii trvá stále. Dle vídeňské depeše nehodlá přý Rakousko všimati sjitření toho, dokud nebude mu nebezpečně.

MEXIKO.

Gen. Escobedo, kterýž zdržoval se v severních státech mexických při texanském pomězi, aby tu pobuřoval lid proti vládě Diazově k povstání, byl lapen 22. čec. v Cuatro Ciénegas od col. Cisnerose, od mexického řadového vojska, dopraven do Monterey, a odsouzen k smrti. Má se za to, že tímto zbavením národníka bude konec bouřím a povstáním na vláde meho škod avlak přece mnoho překážek a zbytečných výloh.

Nové zprávy domácí.

Demokratická teritoriální konvence v Dakotě svolána jest ku dni 29. srpna. Delegátů bude

95 a nichž 30 bude z Černých vrchů.

Žlutá stonice objevila se v New Orleansu a mže desí 10 až 20 osob.

Bratřovci Karla Fischer v Cedar Rapids rozmáčkána byla dne 24. t. m. hlava na pader při spojování vozů.

Dne 23. t. m. byl opět přepaden dostavník jedoucí z Černých vrchů a pošta otouspena o všechny registrované dopisy.

Z Portland, Oregon, se oznamuje, že tam zastěn byl W. B. Taylor, bývalý pokladník a Iowa Co. Iowa, který značnou část okrazených peněz v loni zpronesl ní.

Sekretář pokladny koupil od Nevada banku milion uncí stříbra, kteréž bude dodáno mincovnám v San Francisco a Carson City. Platit bude se za kov stříbrnými dolary.

Blíže Paribault, Minn., přistihl jeden rolník dva tuláky při zapalování jeho sekacího stroje. Zastřelil je oba na místě a vzdal se úřadům. Byl však ihned na svobodu propuštěn.

Skúner Parallel, který minulý týden do San Francisco přijel, oznamuje, že dne 7. t. m. naretil 100 mil severně japonskou loď, na kteréž našel několik mrtvol, ale žádného živého tvora, ani niého k jídlu. Patrně zahynuli hladem.

S Baker City oznamuje se, že došel tam posel od gen. Howarda, který oznamuje, že nepřátelské tlupy Indiánů kmenů Bannok a Pint se rozdělily. První přejali před vojskem, druhí chvátají na svou rezervaci, kdež vzdáti se hodlají.

Utopil se 21. čec. Václav Vlak (Vlach?), 15 letý hoch český, při koupání v jezere Botlova asi 6 mil severně od Kewanee Wis. Považoval se za dobrého plavce a ukazoval ostatním hochům, jak se umí potápěti. Potopil se a více se neobjevil. Pomoc přišla už pozdě.

Tilden činí prý již plně přípravy k přitřetímu zápasu o presidentství, tak jistě demokratický časopis ve Washingtonu Post. Má přif emisaře v každém okresu státu New Yorku a v každém státu. I na to prý již pomýšlí, kdyby nebyla volba rozhodná a kongres rozhodovati musil, aby měl potřebnou většinu.

Most přes Mississippi bude vystavěn letos ještě blíž St. Paul, Minn. do Fort Snelling. Z Washingtonu sděluje se 24. čec. že tajemník schválil výkresy mu zasláné a že se s prací započne ihned. Okres Ramsey odhlasoval povolání 8100.000 na most ten; kongres přidal k tomu 860.000 a všechny ty peníze se na most vynaloží.

Blíže Richmond, Va. bydlel zamožný rolník Houchins kterýž již po delší dobu jevil známky pomatení a brozil rodinu svou zavražditi. Dne 22. t. m. konečně provedl hrozby své a sekeroz zavraždil ženu, tehni a jedno dítě; sám pak posadiv se na soudek trhačích práchu, zapálil jej a byl roztrhán na kusy.

Z Fort Clark, Tex. se oznamuje dne 27. čec. že minulý nocí překročil Mexičanů z Las Vacas hranice a vystřelili se 50 ran na hráste San Felipe Tex., za to že den před tím pronásledováni byli vojskem Spoj. St. a odejmuti jim kradený dobytek. Tyto neustálé nepokoje mexičanské byly již po kolik týdnů příčinou vážných úvah kabinetních a válka s Mexikem považuje se za možnou.

Dne 26. t. m. předpádla ve Washingtonu tlupa dělnické dělníky pracující o základech pro budovu pro rytí a tisk a přinutila je k ustánu od práce, jelikož prý pracují příliš lacino. Jeden z dělníků kterýž se zpečoval v práci ustáti, byl těžce zbit. Dělníci kteří se tohoto násilí dopustili měli asi slabě

poněti a svobodě když skracují tímto způsobem svobodu jiných.

Přítel mraven udá se v pondělí minulého týdne v Menomonee nádh v Dakotě, 40 mil severně od Yankton. Velká část kraje toho byla zaplavena a 7 osob se utopilo. Řeka Vermillion, která nebývá blíž než 30 stěvků, rozlila se do šíře 1 míle a voda stála od 10 do 30 stop vysoko.

Dne 26. čec. přišel v Hacině Čech jménem Sloupeněk do Kostermanova saloonu a podnapiv se tu dělal trochu hluka. Hostinský mu našel, aby odešel a když neuposlechnel, chopil se železného tyče a nemotorně jej smátl, těles jej poraniv. Byl zastěn a postaven před soud pro útok a zranění.

K novým vřtrálostem došlo minulý týden v East St. Lois. Železniční společnost kladla koleje ulicemi k mostu, v zemí jí násilně bránil mayor a bylo by přišlo ke krvavé vražce, kdyby nebyli dělníci ostáti. Takto bylo pouze několik hlav skrýváno a několik osob stělamí poraněno. Ples druhý den si to mayor rozmyslil a dovolil společnosti trať položit, když dříve složila záruku za možná škody.

V nedělní týden za příležitosti položení základního kamene ku broce na národním hřbitově českém v Chicago, uspořádána veliká demonstrace svobodomyšlých Čechů čibogských. V průvodu, kterýž šel asi 2000 osob, účastnilo se 28 národních spolků. Domy Čechů, zvláště obchodníků českých, v ulicích kedy průvod se ubíral, byly slavnostně ozdobeny. Na místo slavnosti dostavilo se asi 500 osob. Dle oznáení pana V. Šnajdra byla to největší demonstrace česká v Americe.

Poštovní odbor obdržel z nového Mexiko od zvláštního poštovního jednatelce zprávu, že v Lincoln Co. panuje bezvládu od té doby co prošel v kongresu zákon, že president nemá používati vojska k službám policejním v pádu potřeby. Banda lupičů a vrabů ovládla celou Co.; již as tučet osob bylo povraženo a mnohé, mezi nimi též poštovský Dolan, z krajiny vypuzeny. Úřady jsou málomocny; šerif sám byl zabit a jelikož vojska nelze upotěbiti, nemožno jest přitřetí řádně tomu učiniti.

Parní vůz z Oshkosh, Wis., který o cenu státu vypanou 24. vodil, přijel do Madison dne 24. t. m., vykonav cestu z Fort Howard, 201 mil, za 33 hod. a 27 vterin. Parovůz ten táhl 3500 liber, po celou cestu. Váží 4.800 liber, a s vodou i uhlím na 8 x il 6.600 liber. Nejrychlejší kus o sty urazil mezi Johnson Creek a Fort Atkinson, 57 mil za 11 1/2 hodin. Parovůz z Green Bay se několikrát polámal a zůstal daleko pozadu. Ostatní vozy se nezúčastnily. Následkem toho že závodění bylo tak slabé, uzavřeli komisaři neodělati žádnou cenu.

Dle zvláštního telegramu "Bee" z Washingtonu, potahuje se rozhodnutí sekretáře vnitra o pozemcích železničních, o kterých na jiném místě obšírněji pojednáváme, na dráhy Union Pacific, Central Pacific, Western Pacific ze Sacramento do Oakland, Kansas Pacific, Danver Pacific, Sioux City a Pacific a pozemky podél prvního sta mil dráhy Central Branch. Dráhy Northern Pacific se dosud netýče, jelikož není dohotovena. Zdali i pozemky dráhy Burlington a Missouri River v Nebrascce podléhají tomu rozhodnutí, není dosud zjištěno. Všeobecně se soudí, že posledněji dráha není v to zahrnuta.

Velebniček baptistický, E. A. Goddard v Northboro Mass. byl postaven před soud pro podivnou pobožnost, že totiž obnažoval se velmi často u přítomnosti mladých děvčat. Den co den přišel na něho nějaký otec a ka-

rábštem neb domluzou, že pohorlí jeho duze, když lla okolo řasy nespásohem tím složeným. Konečně postavili velebníka před soud a ten neml jinou výmluvu, nežli že do něho vlezl dělal, který jej posadil až tak, že ho musí přý uposlechnouti a když vidí mladou leantinu, že musí obnášiti se. Nemohou s velebníkem nic počiti, zastali jej do blízkosti v Sommersville. Muž ten svatý má ženu cizohodnu a několik dětí.

Obilní trh v Chicago i v Milwaukee, hlavně však poslednějším místě, ovládněl byl minulý týden několika spekulanty, kteří skoupili větší část obilí v trhu, nakoupili velká množství obilí k dodání koncem měsíce a vytlačili pak ceny do nepříznivé výše. Ceny, kteréž dnes v našich tržních zprávách podáváme lze sotva považovati za skutečné ceny, na kteréž by se snad pšenice udržeti mohla. Jsou to ceny špekulativní, které po dnešku klesnou, jelikož dnes jest poslední den májové, v který se musí vyrovnati všechny prodaje a koupě pro doání v budoucnosti. Cena pro dodání v srpnu a září kolísá mezi 88 a 92 centů.

Spor vlády ústřední a vládou státu Jižní Karoliny dosáhne nepochybně v příštích dnech vrchole. Jak jsme minule již sdělili, jedná se v tomto případě o přeložení přelíčení celních úředníků vládních od soudu státního k soudu vládnímu. Tito celní úředníci drženi jsou ve vazbě proto, že při vražce která se ztrhla při zabavování nezákonnitě vinopalny, vinopal zastřelen byl. Úředníkům klade se za vinu vraždu a soudy státní nechť dovolí, aby přelíčení k soudu vládnímu přeloženo bylo. Ani habeas corpus nerespektují a odmítli vydání zatčených. Koncem minulého týdne pojednáváno bylo o předmětu toho v senátu kabinetním a očekává se, že použito bude různých prostředků, aby zjednána byla náležitá vážnost soudům i zákonům Soustátí.

Čtyřprocentové vládní úpisý jsou skoro na dračku. Mimo 76 milionů půjčky té, které koupil syndikát (jednateleři vládní sestávající z bankéřů N. Yorkských) rozelráno bylo přímo z odboru pokladny od února již přes 40 milionů a přihlášky zrostají každodenně, tak že v minulých týdnech mnohé dny přes milion denů vystoupily. Jest to důkazem, že národ počíná nahližeti prospěšnosti půjčky této. Až dosud ležely a leží tisíce milionů dolarů uloženi v bankách, které neposkytují takovou bezpečnost a pakli nejsou uloženy na určitý delší čas, žádné úroky. Úpisý tyto však nesou úroky, 4 procenta, v každou dobu, po celý čas dokud jsou v držení, nechť kratší neb delší dobu. Prodejem těchto úpisů umenšuje se blížím dluhů, neboť zároveň ztahují se úpisý 6 procentové a ubývá tím úroků. Zároveň přichází velká část 6 procentových úpisů z Evropy, kde dosud od kapitalistů drženy byly a kam velká část úroků plynula. V minulých letech byl vývoz ze Soustátí větší než přívoz a místo peněz posílány sem na maoze úpisý naše na vyrovnání. Sekretář pokladny předpovídá, že z těchto příčin, jakož i jiných, hlavně pak že finance národní jsou v dobrém stavu, lze se nadíti že jame na konci krize a že s podzimem a s postavením papírové měny na rovnou s tvrdou, oživne obchod a průmysl všeobecně a nastoupí lepší časy. Doufáme že se neklame.

Zvláštní samovražda udála se v úterý večer v Caprona Ille. Počátkem května t. r. přistěhoval se tam George W. Burleigh, starý obyvatel obhajský a zařídil si tu holírnu. Burleigh byl všestranně vzdělaný muž. Často jevil trdnomyšlnost. V nedělní dne 21. aveřejnil oznámení, že hodlá upokojiti často občanstvem projevenou zvědavost pro spatření

trachlohy, jako obléení Sherryho a Costelloho v Chicago a že bude v 10. 23. přednášeti v Thornton hallu a po ukončení přednášky své, že spásobí občanstvu podělení spatřiti, jak se ležba kuli roztáhli. Vstupné dolar za osobu obkážející nechť se spotřebí na zapravení pohřebních výloh, za shytek pak se se zakoupí díla Huxleyho, Tyndala a Darwina pro obecní knihovnu. Chceť přelouže se s životem dojiti vědného pokoje. Oznámení to způsobilo velikou sensaci a díloho před ustanovenou hodinou byla nazažená sít zvědavými přeplněná. Burleigh vystoupil a držel svobodomyšlnou řeč plnou, uchvaňující moel, dokazující, že o těch věcech o nich mluvil byl důkladně převeděn i p. "an, Ukončil, vytáhl náhle bambíku a vador rychlému zakročení dvou přátel, kteří se táhli za k. l. i. y. a stranách postavili, rozdělil si ležku, takže v ruce přikvapivších skácela se pouze bezduchá mrtvola. Rozdílení a zdělení, jaké mezi občanstvem, které do posledního oka mlíku se domnívalo, že to Burleigh neveseme do opravdy, nelze ani vypati.

Během minulého týdne vyšetřoval Potterův výbor na dvou místech, v Louisianě a v Atlantic City. V poslednějším místě vyšetřování byli "státníci" kteří po minulé volbě presidentské požádáni byli Grantem, aby byli v Louisianě svědky státní hlasů. Oč nejvíce pokoušel se výbor, aby se svědků vyloučil, bylo, jestli přítomnost jejich měla účinku na rozhodnutí výboru státního, což však svědkové rozhodně popírali. V New Orleans přišlo na jevo, kterak se stalo, že někteří z volitelů obdrželi méně hlasů než jiní. Zavinil to Alain, černoš a člen státního senátu, jež muž před výborem dvěma svědky dokázáno, že byl od demokratů uplacen 2000 dolary, aby při obstarávání tisku republikánských tiket vyneschal některá jména volitelů. Dále byl vyslýchán Maj. Burko, který obšírně vysvětloval a kopisý i telegramy dokládali svědectví své. Byl na lahvici svědků povolán proto, aby dokázal, že mezi Hayesem a jižními demokraty uzavřena byla smlouva, že demokraté nebudou překážeti nastoupení Hayese, když on uzaná v Louisianě Nicholse za guvernerna. Nepřišlo však na jevo nic, co by nebylo již známo; to tiž, že někteří členi demokraté již po usnečení mezi sebou, že nebudou klásti překážky v cestu početstní volitelských hlasů, a když již Grant odepřel zakročiti v zmatení v Louisianě, měli poradu s několika členy republikány, v kterých títo republikáni vslovili se, že nejednají sice ve jménu Hayese, aniž tento může za jejich jednání být zodpověděn, ale že jsou přesvědčeni, že Hayes jednati bude dle slibů svých v přijímání listů učiněných a nebudou míchati se do místních záležitostí států jižních.

O úplném zatmění slunce minulého pondělíka píše se z Denver, Col. Až do 1 hod. odp. obloha byla úplně jasná; později však vystoupilo několik mráček od severu a západu. Jinak bylo nebe čisté a atmosféra velmi příjemná pozorování zatmění. Střechy domů, zvláště vysokých byly pokryty diváky, kteří odtud pohodlně mohli pozorovati temný stín úplného zatmění, valící se přes krajinu. Zatmění započalo ve 220 a v desíti minutách bylo lze zažeršeným sklem okraj měsíce na slunci pozorovati. Ve 3 hod. světlo sluneční značně se slablo, a přešlo do bary bledě žluté. Po chvíli rozestřela se temná záře nad zemí, teplo se u mírnilo a na obzoru objevilo se světo podobné onomu, jaké vidáme při soumraku; změnou teploty počaly se lehké mráčky ztrácti. Velikolepý obraz jevil se divákům z vyvýšených míst, když zatmění dostoupilo své úplnosti; černý stín pokrýl 75 mil vzdálený Long's peak a bral se

rychle k jihovýchodu pokrývaje krajinu ledou rostkou. Na severovýchodu mraky, kopející se v záti sluneční poskytovaly taku tělu krásný pohled. Město mexickým podobal se valně černé kouli obklopené kruhem světla a když s nesnadným paprskem světla opět se objevil počaly kouhuti jako při svítání kokorhati. Alkohol pozorovatelů odněmč jevil se hrbdy ležící velikosti semchl předem vyzkoumatí novou obléenci, která dia výpočtů má se nacházeti mezi sluncem a Mercuriem a kterou již pojmenovali jménem Vulcan. V Idaho Springs zabýval se pozorováním prof. Eaton a Packarova ústava a S. V. White a Brooklyn, N. Y. Den byl velmi příhodný pozorování. Těž v Rawlins bylo počati přelíčení. Dra. Draperovi a New Yorku podařilo se vřiti několik fotografických slunce v čase zatmění. Prof. Watson sděluje, že odkryl obléenci 14 velikostí, asi 24 stupně jihohřpadně od slunce. Pan Lockyer praví, že zatmění toto bylo zcela rozdílné od jiných; koruna (záře kolem měsíce když tento celý slunce pokrývá) byla des setkrát jasnější než v roce 1871, dokazuje patrnou různost jasnoty korony, dle toho stalo-li se zatmění v čase největšího nebo nejmenšího počtu slunečních skvrn.

Nejnovejší tržní zprávy.

New York 30. července 1878.	Zlato.....100 1/2
Chicago 30. července 1878.	Pšenice, jarka žs. 1.....1.07-1.08
	2. 2.....1.07-1.08
	3. 3.....1.07-1.08
	odpadek.....64
	Kukufice, nejlepší.....40
	Zito číslo 3.....60
	Ječmen "2.....79-80
	" ex "3.....27-27 1/2
	Oves.....4.25-4.60
	Másko, čerstvé.....124-120
St. Louis 30. července.	Pšenice žs 2 jarka.....89-90
	" 2 oximní.....36-37
	Kukufice nejlepší.....26
	Oves.....4.20-4.50
	Prasata živá.....

Prodej školních pozemků.

Oznamuje se tímto, že všechny školní pozemky v Saline Co., které nejsou dosud prodány (vyjmáčích které jsou pronajmuty) budou nabývány k prodeji veřejnou dražbou nejvíce podávajícímu, v úterý dne 10. srpna 1878, v pisárně okresního pokladníka (jmenovane county) kterýž prodej započne o 10 hod. ráno a trvati bude dokud všechny ty pozemky nabývati nebudou. Úplný popis a odhadnutí cena těchto pozemků na čer se v pisárně okresního pokladníka.

Děno v Lincoln, Neb., dne 12ho července A. D. 1878.

Z nařízení výboru pro školní pozemky a vzdělávací prostředky, F. M. DAVIS, komisar ve veřejných potřebách a staveb. ČENSK DURAS, okresní pokladník, jednatel.

DO WAHOO, NEB. POZOR!

Emil Fišer

oznamuje svým rodákům a d. občanstvu vůbec, že přívě zabídlí veile banku

Obchod s nábytkem

a zbožím truhlářským vůbec. Jest v každou dobu připraven posloužiti krajanům svým s dobrým zbožím, lacino a ochotně.

(13-3) Okresní pokladník, jednatel.

Právě vysla.

Obrazková dělejšína

ČÍTANKA

Spojených Států,

pro školy americké a domácnost,

(k utváru co 3. čítranka pro školy.)

sestavena od Frant. B. Zdrubka,

NÁKLADEM:

A. Geringera, 463 So. Canal St.,

CHICAGO ILL.

Cena \$1.00, s poštovní zásilkou \$1.10.

Obshluje 480lly Spojených Stát amerických v písemu a leknem vypracovan. aby se hodilo pro školy české-americké i pro domácnost, a sestává by sbírkou v jazyce rodině.

Dělejší tento obshluje 200 stránek na velmi novém papíru a máno to obshluje 5 map barevných celkem 60 obrázků, 60 obrázků vřech a 60 podobných. Znamenitých mužů z dějin americké, vesměs z New Yorku obshluje.

Kniha bude pevně na 3. úrovní vázána, ve vřechu připevněna a zlámení (černý) úkolem zhotovena. Některé y dlejší, je vyhotoví podobně českých amerických a škol, málejší lepe vyřizáno ome křehké vřechu najednou, nežli po 30 ct. Neb 204 stránek (im 9 seřadí po 30 ct.). Když se řadí seřadí (im 9 seřadí), jest jinné nežle, stalo by in 300, je vřechy, která stojí nejvíce 300, as 100. Aby a o byla kniha přitahována kladněmu a rychlejší se vyřizoval, přitahován se seřadí seřadí a o polovně zasílkou na \$1.10. A. Geringer, s. acton.

Kniha tato se pouze každému bez rozdílu zasílá.